附件2

《甘肃省农作物种子条例（草案）》修订说明

    一、立法情况

《甘肃省农作物种子条例》（以下简称《条例》）于2004年8月4日甘肃省第十届人民代表大会常务委员会第十一次会议通过，2010年9月29日甘肃省第十一届人民代表大会常务委员会第十七次会议修正，2019年3月28日甘肃省第十三届人民代表大会常务委员会第九次会议修订。

二、修订过程

2021年12月24日《种子法》修订后，进一步完善了植物新品种保护制度，加大了惩罚性赔偿数额，加大了对生产经营假劣种子的处罚力度，完善了法律责任。《条例》部分条款与新修订《种子法》有关规定不统一、不一致，存在重复、缺项，有必要进行修改完善。按照省人大常委会2023年《条例》修订立法计划，省农业农村厅及时组织开展了《条例》修订调研及草案起草，2023年4月，对《条例（修订草案初稿）》征求了各市农业农村部门意见并修改完善，5月10日，组织召开了专家论证会，结合论证意见和建议，进行了再次修改完善，形成了《条例》修订草案。
   三、修订的主要内容

原《条例》共三十九条，修改十六条、增加七条，删除九条，修改后《条例》共三十七条。主要作了以下修改：

（一）完善立法目的和适用范围。根据《种子法》有关规定，《条例》（草案）对原《条例》立法目的进行了修改完善。同时对原《条例》适用范围及种子范围进行了整合，删除了与《种子法》重复的内容。

（二）完善工作职责。根据《种子法》有关规定及工作需要。《条例》（草案）一是对种子管理机构职责进行了完善，增加了各级人民政府和县级以上人民政府有关部门采取措施加强种子执法和监督及县级以上人民政府有关部门协同做好农作物种子监督、管理和服务工作的职责。二是在县级以上人民政府应当加强农作物种子良种繁育基地建设中增加了信息化建设的内容。三是单设一条“表彰和奖励种质资源保护和良种选育、推广等工作单位和个人”。四是在县级以上人民政府保障种子管理工作所需种业经费中增加了技术服务经费。同时，细化了省级专项资金扶持范围，增加了种质资源保护利用、育种创新、品种测试、良种繁育推广等内容。五是按照《中华人民共和国标准化法》规定，对制定农作物种子地方标准职责调整为省人民政府标准化行政主管部门会同农业农村主管部门。六是根据《种子法》有关规定，增加了种质资源保护、建立健全保护利用体系等内容。
（三）完善工作制度。根据《种子法》有关规定及工作需要。一是对登记目录外非主要农作物品种进行认定。为了保护非主要农作物品种登记目录外我省特色作物育种者合法权益，解决管理空白问题。参照江苏、广东等省种子条例对《登记目录》外非主要农作物品种认定条款，《条例》（草案）新增一条，对非主要农作物品种登记目录外我省优势特色非主要农作物品种进行自愿认定，具体办法由省人民政府农业农村主管部门制定。二是《条例》（草案）对农作物种子生产经营许可证分级核发制度进行了修改完善，删除了县级农业农村主管部门及省农业农村主管部门有关许可事项审核环节。删除了与《种子法》不一致的许可审核、核发时限及实地考察条款，相关工作依照农业农村部《农作物种子生产经营许可管理办法》规定执行。删除了与《种子法》重复的种子备案条款。三是《条例》（草案）增加了对种子生产必须保证种子符合净度、纯度、发芽率等质量要求和检疫要求的规定。四是《条例》（草案）增加了种子生产经营者建立和保存生产经营档案，保证种子质量可追溯的内容，加强种子经营全过程监管。

（四）加大种业政策支持。根据《种子法》有关规定及我省农作物种业发展实际，将《甘肃省种业振兴行动实施方案》有关政策措施上升为法规制度。《条例》（草案）一是增加了各级人民政府鼓励种子生产经营企业育繁推一体化发展，引导培育新型农业经营主体的政策。二是增加了鼓励行业龙头企业牵头组建创新联合体开展良种联合攻关、支持开展品种展示、示范、评价和推广的政策。三是增加了县级以上人民政府建设良种基地，加强基础设施建设和现代装备升级改造的政策。
（五）删除有关重复内容。为提高立法质量，根据《种子法》有关规定，一是删除与《种子法》重复的原《条例》第二十八条有关假劣种子的概念。二是删除与《种子法》重复的原《条例》第二十九条农业农村主管部门依法履行种子监督检查职责时有权采取的措施。三是删除与《种子法》重复的原《条例》第三条、第三十条、第三十一条、第三十二条 、第三十三条、第三十六条。相关内容严格依照《种子法》规定执行，条例不再重复。
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